

# 『柚』见花开香满城



平和的春天，是被柚花的香沁透了的。

当人们还在把“姹紫嫣红”作为赏春的“标配”时，炽烈的蜜柚花香早已暗自“酝酿”，从田间地头、从街头巷尾、从大山深处全面发起“进攻”，只待时机成熟便长驱直入，开启“攻城略地”的“春袭”计划。

某一天清晨，如果有阵阵暗香透过纱窗钻进屋里，并成功地唤醒了梦中人，“春袭”计划便启动了。欣喜的人们忍不住顺着芬芳的轨迹去寻花，一旦走入柚园，嗅觉就轻而易举地被最先“俘虏”了。再细瞧那柚花，既无桃花的妩媚，也无杏花的风采，把低调的气质拿捏得稳当。三五成簇，花色洁白，花瓣丰腴，藏身于树冠下，被绿叶层层包围，刚探出头不久的蜜柚花骨朵儿被一肚子的甜蜜涨得圆鼓鼓，像一串串铃铛。先行开放的花蕾，掀起白色“裙摆”，向后翻卷，露出黄色蕊蕊，淡绿的“小鼓槌”端坐于花中央，俏皮可爱。凑上前，用鼻子狠狠地吸几口，清香透入心脾，瞬间被陶醉。

镇街旁、村道边的柚子园只是引子。蓄谋已久的“春袭”计划，并不急着收尾。从阳历三月起一直到谷雨时节，平和有近两个月的时间与柚花慢慢相处。

当靠近城镇郊区的蜜柚已经褪花坐果，深山中的柚花却刚刚盛开。在平和县霞寨镇高寨村，海拔近500米的半山腰上，一幢幢洋楼置身于大片的柚林中，被雅称为“柚海布达拉宫”。5000多亩的蜜柚林，一片接着一片，纷至沓来的绿，如海般荡漾开来。丝丝缕缕的香气随之席卷而来，愈发浩荡。整个村子弥漫着香味。你走与不走，风停与不停，都有浓浓相宜的花香浮动在鼻翼间。不必见花，单是香气，便足以俘获你在春天埋藏的情思。

历史上有太多的文人墨客写花，却少见写柚花的诗篇。是因为它没有梅花雅致？没有桃花绚烂？还是没有牡丹娇艳？或许，他们还没有那么认真地闻过柚花的馨香吧。

当小城里弥漫着柚子花的气息时，春天其实已走到结尾。柚子树开启了一年一度甜蜜的“孕果之旅”。花儿完成它的使命，悄然褪去，那个翠珠般的“小鼓槌”初露端倪，它是柚子的雏形，也是柚花生命的延续。在接下来的日子，指甲盖大的小小柚子会魔术般地长大。当秋归来，它将成熟为累累硕果，承载着春的希望，把那一纸丰华写进金秋的诗篇。

春天还没有结束，却因为柚花已经开始想念了。

◎本报记者 张旭  
通讯员 罗龙海

- ① 细嗅花香 张旭 摄
  - ② 与花媲美 张旭 摄
  - ③ 如数家珍 李林 摄
  - ④ 同赏柚花 李林 摄
  - ⑤ 平和高寨村柚海观光园 李林 摄
  - ⑥ 采摘鲜花，准备制作柚花茶。 张旭 摄
- 底图：柚花飘香 张旭 摄